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1. VIE DE L’ASSOCIATION
Le Bureau :
Lors de la dernière AG, le bureau de l’association s’est renouvelé comme suit :

· Présidente : Marie-Luce Gorse, Directrice de la Médiathèque de Noisy-le-Grand

· Vice-présidente : Marie-Pierre Dégéa, Responsable de la Médiathèque de Saint-Ouen

· Secrétaire : Dominique Tabah, Directrice des Bibliothèques de Montreuil
· Trésorière : Michelle Dumeix, Responsable du secteur adulte de la Bibliothèque de Bobigny

Le bureau, ainsi renouvelé a poursuivi  ses travaux  avec l’appui logistique de  la déléguée  générale en soutenant les différents groupes de travail qui se sont réunis régulièrement cette année, en portant le développement des actions culturelles liées à la  manifestation Hors Limites et en favorisant le dialogue  avec les institutions et les partenariats avec les  différents acteurs associées au développement du livre et de la lecture.
Le Bureau s’est réuni  le plus régulièrement possible. Il convient de souligner ici que l’activité de l’association s’est développée ces deux dernières années à travers différentes manifestations, le suivi du travail des groupes, la préparation des rencontres et journées professionnelles   et que cette activité  demande malgré tout un investissement et un engagement soutenu des membres du Bureau qui par ailleurs assurent d’autres responsabilité au sein de leurs établissements.
Les adhésions : 
Pour l’année 2007, l’association compte 33 membres adhérents (dont 32 personnes morales). Bonne présence  des bibliothèques.
L’intérêt et la participation  des bibliothèques pour les activités de l’association,  notamment les questions professionnelles abordées dans les groupes de travail, sont à noter.

Rappel des adhésions :
· Aubervilliers* (Bibliothèque André Breton, Bibliothèque Saint-John Perse, Bibliothèque Paul Eluard, Bibliothèque Henri Michaux) ; 

· Aulnay-sous-Bois (Bibliothèque Dumont, Bibliothèque Jules Verne, Bibliothèque Alphonse Daudet, Bibliothèque Elsa Triolet, Bibliothèque Guillaume Apollinaire) ; 

· Bagnolet (Médiathèque municipale) ; 

· Bobigny (Bibliothèque Elsa Triolet, Bibliothèque Emile Aillaud) ; 

· Bondy (Bibliothèque Denis Diderot) ; 

· Clichy-sous-Bois (Bibliothèque Cyrano de Bergerac) ; 

· Drancy et Le Bourget (Bibliothèque du Bourget ; Médiathèque Georges Brassens, Bibliothèque des Bois de Groslay, Bibliothèque Résistance, Bibliothèque Jean Macé, Bibliothèque Gaston Roulaud) ;

· Dugny (Bibliothèque Anne Frank) ; 

· Épinay-sur-Seine* (Bibliothèque Albert Camus, Bibliothèque Jules Vallès, Bibliothèque des Jeunes, Bibliothèque Mendés France) ; 

· Gagny (Bibliothèque Georges Perec) ; 

· La Courneuve* (Médiathèque centre ville, Médiathèque John Lennon, Maison de l’enfance) 

· Le Blanc-Mesnil (Médiathèque Edouard Glissant) ; 

· Le Pré-Saint-Gervais (Bibliothèque François Mitterrand) ;  

· Le Raincy (Bibliothèque municipale) ;
· Les Lilas (Bibliothèque André Malraux) ;
· Les Pavillons-sous-Bois (Bibliothèque municipale) ; 
· Montreuil-sous-bois (Bibliothèque Robert Desnos, Bibliothèque Paul Eluard, Bibliothèque Daniel Renoult, Bibliothèque Colonel Fabien) ; 

· Noisy-le-Grand (Médiathèque Michel Simon) ; 

· Noisy-le-Sec  (Médiathèque Roger Gouhier, ludothèque du Londeau) ; 
· Pantin (Bibliothèque Elsa Triolet, Bibliothèque Jules Verne, Bibliothèque Romain Rolland) ;

· Pierrefitte-sur-Seine* (Médiathèque Jacques Duclos) ; 
· Romainville (Bibliothèque Romain Rolland) ;

· Rosny-sous-Bois (Bibliothèque Louis Aragon, Bibliothèque Marguerite Yourcenar) ; 

· Saint-Denis* (Médiathèque centrale, Médiathèque Gulliver, Bibliothèque Don Quichotte) ; 

· Saint-Ouen (Bibliothèque Centrale, Bibliothèque Lucie Aubrac, Bibliothèque Glarner) ;

· Sevran (Bibliothèque Triolet, Bibliothèque Camus, Bibliothèque Yourcenar, Médiathèque de l’atelier) ; 

· Stains* (Bibliothèque Jules Vallès, Bibliothèque des Jeunes, Bibliothèque Mendès France) ; 

· Tremblay-en-France (Médiathèque Boris Vian) ; 

· Villemomble (Bibliothèque municipale) ; 

· Villepinte (Bibliothèque municipale) ; 

· Villetaneuse* (Bibliothèque Jean Renaudie et Bibliothèque Max Paul Fouchet)
· Réseau de lecture publique de Plaine Commune* ; 

· Madeleine Deloule (Observatoire départemental de la Lecture Publique)

Le site de l’association : Il s’est stabilisé cette année. Suivi par la déléguée générale, il reste cependant encore relativement basique, mais il permet de rendre compte et d’informer de l’activité de l’association. L’objectif à termes étant de le constituer en outil de mutualisation alimenté par les Groupes de travail à travers une gestion régulière.
2. LES GROUPES DE TRAVAIL

Quatre groupes de travail se sont réunis régulièrement pour aborder de façon thématique des questions professionnelles majeures quant à l’évolution des bibliothèques et des enjeux de la lecture publique dans le département.
Le groupe FLE/LVE 

Français langue étrangère et langues vivantes étrangères 
Composition du groupe de travail :   21 bibliothèques (Aubervilliers ; Aulnay-sous-Bois ; Bagnolet ; Bobigny ; Clichy-sous-Bois ; Drancy ; La Courneuve ; Le Blanc-Mesnil ; Le Pré-Saint-Gervais ; Montfermeil ; Montreuil ; Pantin ; Pierrefitte-sur-Seine ; Romainville ; Rosny-sous-Bois ; Saint-Denis ; Saint-Ouen ; Stains ; Tremblay; Villemomble ; Villepinte).

Ce groupe élargi maintenant à 21 bibliothèques, réunit  les  bibliothèques qui ont une longue expérience du travail sur ces fonds et avec ce public et celles qui démarrent cette démarche.

Une  première étape de travail s’est mise en place dès la fin 2005 qui  a concerné  les fonds et les publics. Trois axes sous tendent les travaux du groupe : 

· organisation de temps de rencontre avec des libraires, éditeurs spécialisés, des traducteurs, des directeurs de collections ;
· actualisation et élargissement de la diffusion du questionnaire pour la récupération des données et constituer une base d’informations pratiques et de savoirs  communs, sorte de « boîte à outils »  sur un fonds FLE  et français adapté, s’articulant avec un fonds en langues étrangères ;
· Elaboration d’un guide commun d’expériences à partir d’une mutualisation des  pratiques existantes et des initiatives concrètes menées au sein de chaque établissement auprès des publics non francophones, en collaboration avec Ana Larègle qui conduit à cet effet une suite d’entretiens dans certaines  bibliothèques développant   des projets de valorisation de leurs fonds avec les  publics. 
Partenariat : associations Bibliothèques en Seine-Saint-Denis et l'AMI de Pantin
Calendrier et méthode de travail : réunion bimestrielle dans différentes bibliothèques et organisation de rencontres avec d'autres professionnels du livre.
Actions 2007 :  

· Organisation d’un temps de rencontre avec des libraires, éditeurs spécialisés, et auteurs étrangers  (Rencontre avec Mira Kamdar, auteur de Planet India, Salon du Livre de Paris le 26 mars 2007).
· Mise en commun de sélections de documents diversifiés et multi supports pouvant servir de corpus de référence à la constitution d’un fonds FLE et français facile s’articulant avec les fonds en langues étrangères (sélection thématique de documentaires et revues ; titres de fictions romans et films pour une bibliographie ; recherche de sites…).
· Constitution de la  banque d’expériences en développant une méthodologie de lecture et d’utilisation des projets et des initiatives à partir des entretiens menés par Ana Larrègle dans les bibliothèques : (Romainville, Tremblay, Bobigny et Montreuil en 2008).
Le groupe de travail sur le multimédia et l’accès à Internet en bibliothèque 

Composition du groupe de travail : 22 bibliothèques (Aubervilliers ; Aulnay-sous-Bois ; Bagnolet ; Bobigny ; Bondy ; Clichy-sous-Bois ; Drancy ; La Courneuve ; Les Lilas ; Le Raincy ; Montfermeil ; Montreuil ;  Noisy-le-Grand; Noisy-le-Sec ; Pantin ; Pierrefitte sur Seine ; Romainville ; Rosny-sous-Bois.; Saint-Denis ; Sevran ; Villepinte) et deux structures : réseau de lecture publique Plaine Commune ; Livres au trésor. 

Rappel : Ce groupe de travail s’est constitué à la suite de l’enquête menée en 2005 avec l’intervention du Cabinet Retiss sur un état des lieux des TCI dans les bibliothèques du département, à laquelle 30 bibliothèques ont répondu.

Les résultats de cette étude ont été présentés le 23 mars 2006 à Bobigny  à l’ensemble des bibliothèques du département,  au cours d’une table ronde à laquelle a participé  Dominique Lahary.

Il s’est avéré que  malgré une  réelle prise en compte de cette nouvelle donne par les bibliothèques et les bibliothécaires et un accroissement des moyens techniques dans ce domaine, d’importants écarts selon les villes, subsistent encore  au regard des équipements et de la prise de conscience dans les projets d’établissement des enjeux actuels. Si depuis 2005 le paysage départemental a tant soit peu  évolué  (notamment avec le réseau de lecture publique  de Plaine Commune et la construction de nouveaux équipement sur le territoire), les écarts existent encore.

Objet : L’objectif de ce groupe était dans une première étape de mettre en place un travail régulier et contributif d’échanges et de partage de contenus, d’expériences et de savoirs faire pour aboutir dans une deuxième étape à la réalisation  d’un guide  de l’Internet et du multimédia en bibliothèques, conçu comme un outil d’aide à la négociation tout autant qu’un outil d’aide à la décision, à usage des élus et des professionnels. 

Pour se faire il a été  à demandé au cabinet Retiss d’accompagner cette démarche à la fois dans une optique de mise en mouvement et de formulation des échanges du groupe et dans le projet  de réalisation effective des contenus du guide.

Les moyens financiers pour la rédaction de ce guide restent à l’étude en concertation avec le Conseil général.

Actions 2007 : 6 réunions se sont tenues animées  par  Pascal Desfarges consultant du cabinet Retiss, d’octobre 2006 à mai 2007. Actuellement les matériaux élaborés au cours de ces réunions sont en attentes. Ils demandent à être tamisés et structurés dans un axe éditorial. C’est le prochain chantier de ce groupe qui a fait preuve jusqu’ici d’une bonne dynamique. (Nous en parlerons dans les orientations 2008).
Le groupe  images et cinéma en bibliothèque 
Composition du groupe de travail : 14 médiathèques ont désormais rejoint ce groupe de travail (Bagnolet ; Bobigny ; Bondy ; Drancy ; La Courneuve ; Le Blanc-Mesnil ; Montreuil ;  Noisy-le-Grand ; Noisy-le-Sec ; Pierrefitte sur Seine ; Saint-Ouen ; Stains ; Tremblay ; Villepinte).
Ce groupe a démarré au cours de l’année 2006  sur l’initiative de plusieurs vidéothécaires souhaitant  travailler en réseau pour des échanges d’expériences et de ressources. 
Axes de travail : 

· définition et valorisation des fonds : Mutualisation des informations, concernant les formations et la mise en valeur des fonds (rapport contenu/support et prise en compte de la transversalité et de la place de ces fonds dans l’environnement spatial de la bibliothèque ; filmographies ; invitations de cinéastes ; programmations thématiques…) ;

· études des contraintes en termes de droits (droits de projection, droits échus), de marchés publics et des relations avec les fournisseurs ;

· politiques vis-à-vis des publics : Politique d’accès (adhésion payante ou gratuite) ; réflexion sur les films jeunesse et le rapport avec le secteur scolaire ; identification de partenaires….

Actions 2007 : 

· Filmographie et propositions de programmations (projections, ateliers, invitation d'auteurs réalisateurs…)  pour Hors limites.
· Acquisition de l’exposition de la BPI Regards documentaires pour la mettre à disposition des bibliothèques souhaitant valoriser leur fonds documentaire. L’exposition sera  proposée à tous les établissements du réseau..
· Constitution d'une base documentaire à consulter sur le site de l’association : filmographies et expériences d’animation ou de formation en vidéo.

· Rencontres avec Isabelle Boulor, chef du bureau des arts visuels du Conseil général, Corinne Bopp de l’association Périphérie

Calendrier et méthode de travail : Réunion trimestrielle dans différents lieux avec la possibilité d’inviter un intervenant extérieur ou un partenaire possible. 
Le comité des lectures adolescentes
Composition du groupe de travail : 19 bibliothèques (Aubervilliers ; Aulnay sous bois ; Bagnolet ; Bobigny ; Bondy ; Drancy ; Epinay sur Seine ; Le Blanc-Mesnil ; Le Pré-Saint-Gervais ; Montreuil ; Noisy-le-Sec ; Pantin ; Pierrefitte-sur-Seine ; Romainville ; Saint-Denis ; Saint-Ouen ; Stains ; Tremblay; Villepinte). 

Objet : sélection et de critique d’ouvrages pour un lectorat adolescent. 

La sélection du comité des lectures adolescentes est publiée sur le site du CPLJ à l'adresse suivante : http://www.salon-livre-presse-jeunesse.net/slpj2006/index.php ?dest=lire/&contexte=lire
Partenariat : association Bibliothèques en Seine-Saint-Denis et CPLJ
Calendrier et méthode de travail : Réunion bimestrielle à la bibliothèque de Bobigny animée conjointement avec le CPLJ, le vendredi de 9h30 à12h30.
Action 2007 : Une  soirée consacrée aux  lectures adolescentes au Salon du Livre et de la Presse Jeunesse de SSD, vendredi 30 novembre 2007 en présence de 150 lycéens et jeunes étudiants du département et de 8 auteurs : Molloud Akkouche (Balle perdue, coll Karactères, Seuil jeunesse), Fabrice Colin (La Malédiction d’Old Haven, coll.Wiz, Albin Michel Jeunesse), Élisabeth Combres (La mémoire trouée, coll.Scripto, Gallimard Jeunesse), Kéthévane Davrichewy (Ne me raconte pas ta vie, nouvelle extraite du recueil Juke-box, coll. Médium, l’École des Loisirs), Guillaume Guéraud (La brigade de l’œil, coll. DoAdo, Le Rouergue), Thomas Gunzig (10 000 litres d’horreur pure, Au diable vauvert), Karim Madani (Hip-Hop Connexion, coll. Exprim’, Sarbacane), Marcus Malte (De poussière et de sang, Pocket jeunesse).
3. VISITES ET JOURNEES PROFESSIONNELLES

Avec la visite de la médiathèque de Troyes nous avons inauguré un cycle de visites d’équipements prenant en compte à chaque fois une problématique  professionnelle, ce qui semble répondre assez bien aux attentes des collègues.

D’autre part ont été proposées des rencontres autour de démarches et de formes de création artistique (petites formes théâtrales, art de la marionnette) susceptibles d’intéresser le travail de réflexion que mènent les bibliothèques sur l’action culturelles.
Saint-Denis : Une nuit à la Bibliothèque (6 février)
L'association s'est associée à la bibliothèque de Saint-Denis  pour accueillir la pièce de J-C Bailly, mise en scène par Gilberte Tsaï, à bibliothèque de la maison de la Légion d’honneur et présenter à cette occasion le fons anciens de la bibliothèque. Cette opération impliquant différentes structures culturelles et artistiques sur le département (TGP, CDN Montreuil, Médiathèque centrale, Maison d'éducation de la légion d'honneur) a permis  de questionner, d'une part, ce qui se joue quand des artistes entrent dans une bibliothèque, et d'autre part, comment dans un partenariat chacun doit appréhender la démarche de l’autre pour donner sens à cette rencontre et concerner les publics. 

64 bibliothécaires du département ont participé à cette soirée.

Troyes : Ressources numériques et  nouveaux services en bibliothèques (4 octobre)
A l’initiative du groupe de travail Internet & multimédia en bibliothèque, l’association a organisé une visite de la médiathèque de Troyes. Le groupe a été reçu par Louis Burle, directeur, pour échanger sur le projet multimédia : ressources et services en lignes, laboratoires de langues, ateliers, genèse du projet, organisation, prospectives de développement… 

61 bibliothécaires du département ont participé à cette journée.

Drancy : Ouverture au public 7 jours sur 7  (6 décembre)
Dans le cycle de visite d’établissement autour de questions professionnelles, la visite de la Médiathèque Georges Brassens de Drancy-Le Bourget a permis d’aborder la question des horaires d’ouverture et des modalités d’ouverture d’un équipement 7 jours sur 7. Au programme :

· Accueil et visite des lieux

· Présentation de l’organisation du personnel et des plannings ainsi que des étapes de négociation avec les personnels et la mairie par Ophélie Ramonatxo 

· Discussion autour des enjeux et de l’organisation de l’ouverture 7 jours sur 7

117 bibliothécaires du département ont assisté à cette visite professionnelle.
Journée professionnelle à la NEF : Sensibilisation à l’art de la marionnette  (11 oct.)
L’association et La Nef (lieu de création pour la marionnette et les écritures contemporaines et lieu d’implantation de la compagnie du même nom, dirigés par Jean-Louis Heckel) se sont associé pour organiser une journée de sensibilisation à l’art de la marionnette. Alors que les bibliothèques deviennent des lieux où sont de plus en plus accueillies des formes artistiques, il est important de pouvoir se familiariser avec des démarches singulières de création et le travail de compagnies qui ont envie de tisser des liens avec les bibliothèques.

Cette journée a permis de découvrir  la démarche artistique d’une Cie, de s’initier  aux  techniques et aux esthétiques de l’art de la marionnette et du théâtre d’objet, d’assister à la  présentation d’une petite forme «  des Moulins dans la tête » digression littéraire et théâtralisée sur la lecture de Don Quichotte interprétée par une comédienne manipulatrice d’objets.

Bilan : positif pour l’intérêt et la qualité des échanges, décevant pour la participation des collègues  
20 bibliothécaires ont participé à cette journée
4. ACTIONS CULTURELLES
Pendant cette année 2007 s’est poursuivi jusqu’en mai l’édition de  Hors limites « tuer le temps » et a démarré la réflexion et le lancement  de l’édition suivante « A quoi jouons nous ? ».

L’édition Hors limites 2006/2007 : Tuer le temps (cf. brochure)
La thématique du temps partagée avec le CPLJ (Salon du livre jeunesse) s’est déclinée autour des différentes manifestations : conférences, rencontres d’auteurs,  projections de films documentaires et de fictions, diffusion d’une petite forme du théâtre de l’Opossum  et exposition d’Anne Herbauts en coproduction avec le CPLJ
2 temps forts pour encadrer la manifestation : 
1 temps de lancement de Hors limites à Montreuil, le 19 octobre 2006, autour de la rentrée littéraire 
Consacré à l’actualité de la rentrée littéraire, le coup d’envoi de cette édition Hors Limites a donné l’esprit et le ton de sa programmation et a réuni 120 participants : bibliothécaires, tutelles, acteurs culturels du département autour d’une table ronde en présence de Zahia Rahmani, Pascale Casanova, Arno Bertina, Luc Lang, Jean-Marie Ozanne, David Ruffel et Lionel Ruffel. 

Avec pour objectif de donner une lisibilité sur la manifestation. Objectif tenu.

1 temps de clôture par un colloque du 30 et 31 mai au CND de Pantin 

Porter  sur une réflexion élargie  sur la littérature, mais  également la création et la pensée contemporaine. En abordant cette désignation sous l’angle historique, géopolitique et critique.
293 personnes ont suivi au moins 1/2 journée du colloque dont 67 bibliothécaires du réseau. 
Colloque Qu’est-ce que le contemporain ?

Direction scientifique : Zahia Rahmani, Lionel Ruffel, Tiphaine Samoyault
Partenaires : Revue en ligne chaoïd, Centre National de la Danse (CND), l’Institut National d’Histoire de l’Art (INHA) et l’Université Paris VIII - équipe de recherche Littérature et Histoires, Conseil général de Seine-Saint-Denis, CNL, DRAC Ile-de-France, Région Ile de France. 
Partenaires presse et media : Mouvement, Fabula.org, Philosophie Magazine
Publics : bibliothécaires, acteurs et médiateurs du livre de la région, artistes et écrivains, étudiants inscrits en filières littéraires, artistiques et médiation culturelles, réseaux éducatifs Ile de France, réseaux culturels Ile de France.
Programme :
mercredi 30 mai  - Histoire du contemporain et mémoire du présent 
Interventions : Michel Deguy, Philippe Forest, François Noudelmann, Martin Rueff, Lionel Ruffel

Dialogue : Pascal Quignard et Tiphaine Samoyault
Jeudi 31 mai  (matin) - Géopolitique du contemporain
Interventions de Bruce Bégout, Zahia Rahmani, Luc Lang, Suely Rolnik

Jeudi 31 mai (après-midi) - Quel contemporain aujourd’hui ? / Actualité du contemporain.
Interventions de Zahia Rahmani, Patricia Falguières et Suely Rolnik, David Ruffel, Arno Bertina et Matthieu Larnaudie.

Le partenariat littéraire avec la revue électronique chaoïd

La revue électronique de création et de critique chaoïd a été associée à l’ensemble de nos manifestations notamment pour diffuser en ligne diverses rencontres (lectures, rencontres d’auteurs, colloque qu’est-ce que le contemporain) en les prolongeant par une production revuistique concrétisée par l’édition d’un numéro sonore de la revue  dont la réalisation a été confiée à Eve Couturier et Jean-Jacques Palix : chaoïd n°11 - écoute en streaming ou téléchargement sur http://www.chaoid.com
Hors limites 2006/2007 en chiffres 

L’édition 2006/2007 a réuni 28 villes : Aubervilliers ; Aulnay-sous-Bois ; Bagnolet ; Bobigny ; Bondy ; Clichy-sous-Bois ; Drancy ; Epinay sur Seine ; Gagny ; La Courneuve ; Le Blanc Mesnil ; Les Lilas ; Le Pré Saint-Gervais ; Le Raincy ; Livry-Gargan ; Montreuil ; Noisy-le-Grand; Noisy-le-Sec ; Pantin ; Pierrefitte sur Seine ; Romainville ; Rosny-sous-Bois ; Saint-Denis Saint-Ouen ; Sevran ; Stains ; Tremblay ; Villemomble.
· 31 auteurs et réalisateurs invités à rencontrer leurs lecteurs : Patrick Bouvet ; Jean-Guy Soumy ; Paul Thiès ; Gilles Bonotaux et Hélène Lasserre ; Eric Deroo ; Malika Doray ; Marie Desplechin ; Denis Darzacq ; Arno Bertina ; Zahia Rahmani ; Didier Daeninckx ; Alain Petitclerc ; Hubert Mingarelli ; Laurent Mauvignier ; Safia Benhaïm (réalisateur) ; Thomas Sipp (réalisateur) ; Anne Herbauts ; Christophe Lambert ; Armand Gatti ; Leslie Kaplan ; François Salvaing ; Albane Gellé ; Alberto Manguel ; Emmanuelle Pireyre ; Dominique Richard ; Sidi Mohammed Barkat ; Abdelkader Djemaï ; Gaston Kelman ; Nicolas Mitric ; Laurent Peno-Mazzarino ; Pierre Oscar-Lévy (réalisateur) ; Georgi Lazarevski (réalisateur).
· 17 conférenciers sont intervenus dans les bibliothèques : Oscar Brénifier ; David Ruffel ; Philippe Forest ; Lionel Ruffel ; Marc Lachièze-Rey ; Pascale Binant ; Mathieu Rigouste ; Didier Hauglustaine ; François-Marie Bréon ; Yan Ciret ; Daniel Kunth ; Bruno Blum ; Emeric de Lastens ; Sandrine Brugot-Maillard ; Cécile Mozziconacci. 
· 4 ateliers d'écriture et de lecture avec Jean Delabroy, Nicolas Bigards, Alain Adaken et Albane Gellé.
· 12 propositions de lecture mises en espace : Christian Peythieu (Théâtre de l'Opossum) ; Praline Gay-Para & Rogo Koffi-Fiangor ; Florence Desnouveaux & Gilles Bizouerne ; Hélène Lanscotte ; Sophie Perrimond ; Frédéric Pagès ; Issue de secours ; Florence Marschall ; Alain Adaken (compagnie la cour aux loups) ; Raffi Fattouh ; Serpentine Teyssier. 
· 9 expositions : Anne Herbauts avec : 1, 2, …, 4 et cinq ; Nouvelle sélection sur le temps (Les Lilas ; Romainville ; Le Blanc-Mesnil ; Le Pré-Saint-Gervais) ; Le temps (Sevran) ; De temps en temps (Saint-Ouen ) et Alice (Montreuil) // Une exposition du Fonds départemental d'Art Contemporain de Seine-Saint-Denis (Bobigny) // Exposition Alain Petitclerc (Gagny) // Expositions sur l'histoire et la mesure du temps (Aulnay-sous-Bois, Le Pré-Saint-Gervais ; Noisy-le-Sec ; Livry-Gargan) // Exposition Le temps dans la science-fiction (Romainville).
Une partie de ces manifestations ont été prises en charge par l’association ou ont fait l’objet d’une aide à la diffusion.

Préparation et démarrage de l’édition 2007/2008 : A quoi jouons nous ?
C’est le  thème du jeu qui a été choisi comme fil conducteur de cette nouvelle  édition pour être décliné  autour de rencontres d’auteurs, de propositions artistiques, de tables rondes, de conférences, expositions, projections  et de lectures théâtralisées de textes traitant de ce thème.

Les partenaires : CPLJ, CG 93, Livres au Trésor, CNL, DRAC Ile-de-France, Région Ile de France
Les propositions : Expo Christian Voltz (CPLJ) – les conférences sur la culture ludique contemporaine en partenariat avec Livres au trésor -  les propositions du groupe de travail images et cinéma sur les films documentaires ou de fiction et les rencontres avec des critiques ou des réalisateurs - Le livret jeu destiné au public des bibliothèques comme un petit objet ludique que tout le monde peut s’approprier et avec lequel on peut jouer – Les panneaux bâches d’exposition qui reprennent l’esprit  du livret, constituant ainsi une mini expo d’accroche sur la thématique disponible pour chaque bibliothèque.

Comme pour l’édition précédent ces propositions sont soit prises en charge par l’association, soit font l’objet d’une aide à la diffusion
La communication : Divers supports sont prévus : un livret jeu tiré à 12 000 exemplaires, destiné au public des bibliothèques, les panneaux d’exposition sur bâches avec un jeu par bibliothèque. 

Ces publications seront distribuées dans chaque bibliothèque et téléchargeables sur le site de l'association. Le programme des manifestations est annoncé sur le site de l’association

Le calendrier :

· 22 mars 2007 : journée de réflexion Hors limites

· Mai – Sept 2007 : construction de la programmation avec les bibliothèques et partenaires
· Septembre à  décembre 2007 : finalisation des outils de communication

· 14 décembre 2007 : soirée d’ouverture ²
· Janvier 2008 : lancement des actions Hors limites en bibliothèque
Approches de la thématique : journée du 22 mars 2007

En amont de chaque édition Hors limites, pour susciter des idées de projets à mener, une journée de réflexion est organisée pour l’ensemble des équipes des bibliothèques. 

Ecrivains, artistes, créateurs ou universitaires sont invités à développer différentes approches de la thématique retenue,  à partir de leurs démarches de recherche et leurs modes d’expression. 

Cette journée s’est déroulée le jeudi 22 mars à la bibliothèque Elsa Triolet de Pantin, comme suit :

9h30/ 12h30 : Ateliers
 

Jeu de lecture : Comité de lecture roman contemporain animé par Thierry Guichard (Le matricule des Anges) autour de  La Disparition de Richard Taylor, d'Arnaud Cathrine (Verticales, 2007) ; Les Adolescents troglodytes, d'Emmanuelle Pagano (P.O.L, 2007) ; Demain je meurs, de Christian Prigent (P.O.L, 2007)
La création vidéo ludique : Atelier conçu et animé par Véronique Soulé (Livres au trésor) avec 
Sébastien Genvo, ancien game designer, chercheur en sciences de l'information à l'université de Metz ; Emmanuel Forsans, fondateur de l'Agence Française pour le Jeu Vidéo

 

L'aventure ludique : Atelier animé par Marie-Luce Gorse avec Jean-Marie Lhôte, historien des jeux, auteur de Histoire des jeux de société (Flammarion, 1994) ; Michel Criton, président de la Fédération Française de jeux mathématiques, auteur de "les jeux mathématiques", Que sais-je ? et Vincent Berry, sociologue des jeux, chargé de cours à l'Université de Paris 13 

14h30/17h :   L'écriture en jeu : Table-ronde animée par Thierry Guichard avec Olivier Cadiot, écrivain et Eric Dussert, éditeur et critique

Lancement de Hors limites A quoi jouons-nous ? : Soirée du 14 décembre 2007
 A quoi jouons-nous ? sous le titre éponyme de l’édition Hors limites 2007/2008, une soirée d’ouverture a été organisée à la bibliothèque de Bobigny le 14 décembre 2007 à partir de 18h30. 

Pour l’occasion, avec le concours de Fred Pim (artiste plasticien) et de l’association dyonisienne  « Les enfants du jeu », la bibliothèque a été transformée en ludothèque éphémère autour de jeux surdimensionnés provenant des cultures du monde entier et de jeux littéraires inventés pour l’occasion : greffe d’hémistiches,  le jeu des anagrammes de nom d’auteur, le jeu des vers à l’envers,  le  jeu de la fin des romans, le jeu des énigmes de Lewis Carroll, le poids des mots, jeu de définition… 
Un coin salon bibliothèque était aménagé pour permettre au public de découvrir notamment les ouvrages de la Bibliothèques Oulipiennes, dont les tirages limités (150 environ par titre) ne permettent pas de large diffusion ni la visibilité qu’ils méritent.
La seconde partie de soirée était consacrée à une lecture des auteurs de l’OuLiPo : Marcel Bénabou, Frédéric Forte, Hervé Letellier et Olivier Salon.
L’exposition de Christian Voltz coproduite avec le CPLJ
L’exposition de Christian Voltz, Fil de fer et Mine de rien, coproduite avec le CPLJ a été conçue pour s’adapter dans les différents espaces des bibliothèques. Elle dévoile les procédés  de création de l’artiste. Elle est destinée à être visitée par un large public et est accueillie d’octobre 2007 à mai 2008 dans une dizaine de bibliothèques. 

Journée de Formation : Pour permettre à chacun(e) de mieux appréhender le travail de Christian Voltz, susciter des idées d’atelier avec les publics, une journée de formation a été organisée pour l’ensemble des équipes des bibliothèques avant d’accueillir l’exposition Fil de fer et Mine de rien. 
Cette journée s’est déroulée le jeudi 18 octobre 2007 à la Médiathèque Albert Camus d’Epinay sur Seine (9h30/ 12h30 : L’univers de Christian Voltz, dialogue avec Eric Naulleau et Christian Voltz ;
14h/17h : Ateliers avec Christian Voltz)
Fil de fer et Mine de rien dans les bibliothèques de Seine-Saint-Denis en 2007
· 20 octobre /19 novembre 2007 : Médiathèque d’Épinay sur Seine

· 22 novembre/10 décembre 2007 : Médiathèque d’Aubervilliers

· 13 décembre /31 décembre 2007 : Médiathèque Saint-Just de Stains

Rencontres  avec Christian Voltz et ateliers en 2007
· vendredi 30 novembre 2007 : rencontre avec Christian Voltz, Médiathèque d’Aubervilliers
· mercredi 2 décembre 2007 : atelier avec Aurélien Lemoine, Médiathèque d’Aubervilliers

· vendredi 7 décembre 2007 : atelier avec Aurélien Lemoine, Médiathèque d’Aubervilliers

· vendredi 14 décembre 2007 : atelier avec Aurélien Lemoine, Médiathèque de Stains

· jeudi 27 décembre 2007 : atelier avec Sandra Belicha, Médiathèque de Stains

Un événement de clôture en cours de programmation
Sous la forme d’une publication conçue à la fois comme une petite anthologie sur la part du jeu dans la création littéraire et comme une bibliographie.

Nous avons demandé à Lionel Ruffel (pour prolonger notre collaboration) de nous aider en tant que critique littéraire, à concevoir une telle publication.
Ayant pris le parti d’une organisation structurelle basée sur le jeu du tarot, une proposition est faite  à une quinzaine d’auteur d’écrire librement à partir d’un terme du vocabulaire du tarot, et à Thierry Castillo de l’illustrer avec pour contrainte de ne pas avoir au préalable connaissance des textes (http://thierry.castillo.free.fr).
Les Auteurs et les  termes sur lesquels ils vont travailler
· Eric Chevillard, « La langue des oiseaux »

· Olivia Rosenthal, « Chien »

· Tonino Devienne, « Donneur »

· Joris Lacoste, « Garde contre »

· Tiphaine Samoyault, « Enchère »

· Christophe Pradeau, « Excuse »

· Sarah Streliski, « preneur »

· Tanguy Viel, « atout »

L’éditrice Cécile Defaut est très intéressée par cette proposition, elle souhaite aujourd’hui développer des collections de fiction et envisagerait d’ouvrir cet axe avec cet ouvrage.

Au catalogue des éditions figurent une trentaine d’ouvrages : des philosophes (Francis Jeanson, Jean-François Mattéi, Paul Valadier, Marcel Conche, George Didi-Huberman, etc.), des écrivains français (Jacques Henric, Philippe Forest, Philippe Sollers, etc.) et des écrivains étrangers (Oé Kenzaburo, Kobayashi Issa, etc.).

Les éditions Cécile Defaut sont diffusées en France et à l’étranger par les Presses Universitaires de France et distribuées par Union- Distribution.
5. CALENDRIER 2007 DE L’ASSOCIATION
                      (29 rendez-vous)
▪ Vendredi 12 janvier de 9h30 à 14h : 

Conseil d’Administration – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

▪ Jeudi 18 janvier de 9h30 à 12h30: 


Réunion groupe de travail Images et cinéma –  CG Pantin
▪ Vendredi 26 janvier de 9h30 à 12h30 : 

 

Comité « autour des lectures adolescentes »  – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny


▪ Mardi 24 janvier de 11h30 à 14h : 

 

Réunion de pilotage Hors limites  – Médiathèque de Bagnolet


▪ Vendredi 26 janvier de 14h à 17h : 

 

Réunion du groupe de travail internet & multimédia – Bibliothèque de Montreuil

▪ Mardi 6 février à partir de 18h : 


Une nuit à la bibliothèque – Bibliothèque et Ecole de la Légion d’honneur de Saint-Denis

Visite des fonds ancien de la bibliothèque centrale - buffet dînatoire - spectacle : une nuit à la bibliothèque, JC Bailly, programmée par le TGP à l’Ecole de la Légion d’honneur




▪ Jeudi 8 février de 9h30 à 12h30 : 



Réunion du groupe de travail fle/lve – Bibliothèque Jules Verne de Pantin

▪ Jeudi 1er mars de 9h30 à 12h30 : 



Réunion du groupe de travail fle/lve – Bibliothèque Romain Rolland de Romainville

▪ Vendredi 16 mars de 9h30 à 12h30 : 

Comité « autour des lectures adolescentes »  – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny


▪ Jeudi 22 mars de 9h30 à 17h30 : 


Journée de formation/réflexion Hors Limites  – Bibliothèque Elsa Triolet de Pantin
▪ Lundi 26 mars à 12h :

Groupe de travail fle/lve : rencontre avec Mira Kamdar  – Salon du Livre de Paris

▪ Vendredi 6 avril de 9h30 à 12h30 : 

Assemblée générale de l’association 
– Bibliothèque. Elsa Triolet de Bobigny

▪ Vendredi 13 avril de 14h à 17h : 

Réunion du groupe de travail internet & multimédia – Médiathèque de Noisy-le-Sec

▪ Mercredi 25 avril de 12h à 14h30 : 

Réunion de Pilotage Hors limites 07/08 
– Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

▪ Vendredi 11 mai de 9h30 à 12h30 : 

Comité « autour des lectures adolescentes »  – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

▪ Mercredi 30 et jeudi 31 mai de 9h30 à 18h : 


Colloque Hors Limites au CND – Pantin

▪ Vendredi 18 mai de 14h à 17h : 

Réunion du groupe de travail internet & multimédia – Médiathèque de Bagnolet

▪ Vendredi 29 juin de 9h30 à 12h30 : 



Comité « autour des lectures adolescentes »  – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

▪ Jeudi 5 juillet de 10h à 12h30 :

Réunion de Pilotage Hors limites 07/08 
– Bibliothèque Robert Desnos de Montreuil

▪ Vendredi 14 septembre de 9h30 à 12h30 : 


Comité « autour des lectures adolescentes »  – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

▪ Jeudi 4 octobre (départ à bagnolet 8h.) :


Visite de la médiathèque de Troyes



▪ Jeudi 11 octobre de 9h30 à 17h :


Journée professionnelle : sensibilisation à l’art de la marionnette – La Nef  – Pantin
▪ Jeudi 18 octobre de 9h30 à 17h :


Journée professionnelle : Christian Voltz – Médiathèque Albert Camus – Epinay-sur-Seine

 (matin entretien  de Christian Voltz avec Eric Naulleau / après-midi : atelier avec Christian Voltz)

▪ Jeudi 8 novembre de 9h30 à 12h30 : 


Réunion groupe de travail Images et cinéma – Bibliothèque de Montreuil

(partenaire invité : Corine Bopp, Périphérie)
▪ Vendredi 16 novembre de 9h30 à 12h30 : 


Comité « autour des lectures adolescentes »  – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

▪ Jeudi 22 novembre de 9h30 à 12h30 : 


Réunion FLE/LVE : 1e séance Atelier – Bibliothèque Elsa Triolet de Pantin

▪ Vendredi 30 novembre à partir de 17h30 : 

Rencontre autour des lectures ado - Salon du Livre et de la Presse Jeunesse de Montreuil

▪ Jeudi 6 décembre de 9h30 à 13h30 : 

Visite de la Médiathèque Georges Brassens de Drancy-Le Bourget

▪ Vendredi 14 décembre à partir de 19h :
 

Lancement Hors limites avec les auteurs de l’Oulipo – Bibliothèque Elsa Triolet de Bobigny

ORIENTATIONS 2008
Hors Limites : les évolutions à envisager
Nous avons ressenti  un essoufflement progressif de la manifestation, un émiettement des énergies  mobilisées et un certain désengagement  des bibliothèques pour suivre les initiatives mises en place.

Il convient de  renouveler la manifestation Hors Limites pour lui permettre de mieux prendre en compte les évolutions actuelles des bibliothèques et lui donner plus de lisibilité dans le paysages des  évènements  littéraires et culturelles proposées aux bibliothèques.
Un groupe restreint de travail sur l’évolution et les orientations à envisager tant dans la forme que dans les contenus et son impact a été mis en place à la suite du dernier CA. Il a réuni 2 fois les membres du Bureau, Dominique Brigaud (Bagnolet), Marion Serre (Noisy-le-Sec) et Madeleine Deloule. 
Les préconisations qui sont les suivantes, donnent un cadre dans lequel il conviendra de construire les propositions :
· Renoncer à la thématique en axant sur un affichage fort  de ce qui se fait  dans les bibliothèques et en donnant ainsi une image des bibliothèques
· Rassembler les formes qui sont présentes dans les bibliothèques autour de leur croisement et du dialogue entre les arts, les idées et leurs formes d’expressions 
· Afficher la présence de la culture  contemporaine, notamment la littérature en valorisant  les expériences menées dans les bibliothèques (Ecrivains en résidence et autres…) et en posant la question des publics et de l’action culturelle
· Resserrer la manifestation dans le temps : une semaine incluant 2 week-ends en février.
Une première journée de formation est prévue le 29 mai prochain à Bobigny.

Qui sera à la fois une journée de présentation de formes autour du principe des croisements et des dialogues et un temps de réflexion sur l’action culturelle et les publics 
Les groupes de travail et les rencontres professionnelles
Poursuite des travaux des groupes  en développant la mutualisation des outils professionnels et en  soutenant les pratiques et les domaines de compétences par des formations. 

Sans trop développer, pour les groupes suivants :
· Le Groupe Internet et multimédia :

Un rendu du travail du groupe à partir des matériaux réunis lors des réunions menées avec Retiss,  est  confié à Madeleine Deloule qui le restituera le 16 mai prochain au cours d’une réunion de travail du groupe. 
L’objectif étant de rédiger un document rendant compte du travail mené et des préconisations qui en découlent  et de poser le principe des formations à envisager à partir de la dynamique du groupe.
· Le groupe FLE / LVE

Finaliser la banque d’expérience engagée avec Ana Larègle, recentrer le travail du groupe dans une perspective de lecture publique et de projet d’établissement.
Les propositions à arrêter prochainement : 

· Une rencontre professionnelle avec des libraires de langue arabe : Librairie Avicenne ou Librairie de l’IMA.

· Une visite organisée avec rencontres et échanges à la cité de l’immigration.

· Est prévue également la présentation du logiciel de langue Rosetta stone en juin à Aubervilliers.

Un groupe se met actuellement en place sur « le patrimoine des bibliothèques populaires de Seine-saint-Denis » pour favoriser l’exploitation  et la mise en valeur de fonds spécifiques à la culture patrimoniale et  populaire du département. (Saint Ouen, Montreuil, Saint-Denis)
Le 3 avril : Participation à la journée de présentation des cinéastes en résidence à Périphérie.

Un temps de présentation des résidences par Michèle Soulignac, directrice de périphérie sera réservé aux bibliothécaires avant les projections.
Le 10 avril  une journée d’étude  consacrée aux revues (voir le programme)
Organisée avec Ent’revues autour de l’actualité des revues culturelles et scientifiques

Ent’revues est une association de promotion et de recherche sur les revues culturelles contemporaines.
En partenariat avec le Conseil général, la région et le CNL, cette journée se propose de faire découvrir aux bibliothèques un panorama des revues critiques d’aujourd’hui dans le domaine de la création, de l’histoire des idées et de la littérature.

Naturellement nous renouvellerons les visites d’équipement liées à une thématique professionnelle
Le fonctionnement de l’association
Un emploi tremplin

Le besoin de venir renforcer le travail de la déléguée générale par un emploi tremplin soutenu par la région et le CG qui aurait pour mission principale l’assistance de la déléguée générale et la gestion et le suivi du site de l’association pour qu’il devienne un véritable outil de mutualisation et de contribution à l’usage des bibliothèques. Une autre possibilité est évoquée pour la gestion et le suivi du site : le recrutement pendant 2 ans d’un étudiant webmestre qui effectuerait ses études en alternance (EFFACOM, Sup. 2000 à Bobigny…).
Un local pour héberger le travail administratif de l’association

Recherche d’un local pour le travail administratif installé sur le département et à proximité de moyens de transport permettant de circuler sur l’ensemble des villes. 
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